



# 为兑现承诺 发微博寻人

创作《牟氏庄园》的烟台籍作家衣向东通过本报寻找姜桂芝老人



□见习记者 陈莹 报道

**本报3月12日讯** 曾创作《牟氏庄园》的烟台籍作家衣向东，近日在其新浪微博发布了一条寻人启示：寻找胶东地区一位叫姜桂芝的八旬老人，老人的父亲曾参加过胶东抗日战争。

原来，在2010年9月，姜桂芝老人曾请求衣向东“写一写父亲的故事”。由于时间等原因，衣向东当时无法创作，但他答应老人：“有时间我一定会写！”今年，衣向东终于有时间完成对老人的承诺了，但他向姜桂芝的电子邮箱发了几封信，却都没有回音。衣向东希望通过本报，找到姜桂芝老人。

2009年初，烟台籍作家衣向东

的电子信箱中，收到一封来自胶东的姜桂芝老人的邮件。年逾八旬的姜桂芝老人在邮件中说，她看了《牟氏庄园》后，想起了一段往事。老人说她有一个姑姑早年嫁到栖霞，因为她是生活在那个时期的人，有亲身经历。衣向东想找到姜桂芝老人，同时也想告诉老人，他会完成对老人的承诺。

虽然衣向东经过比对，认为可能性不大，但在通信的过程中，姜桂芝老人向衣向东讲述了她的父亲参加胶东抗日战争的故事。在2010年9月份的邮件中，姜桂芝老人提出：希望衣向东能将她父亲这一代英雄的事迹再现。虽然当时衣向东工作繁忙，不能立即着手去写，但他答应姜桂芝老人，一旦有时间，一定会实现老人的愿望。

今年，稍有时间的衣向东决定动笔写一下关于胶东抗日战

争的故事。在行文的过程中，对历史细节要求严苛的衣向东发现，手上掌握的资料不够全面。他再次想到了姜桂芝老人，因为她是生活在那个时期的人，有亲身经历。衣向东想找到姜桂芝老人，同时也想告诉老人，他会完成对老人的承诺。

然而，不知什么原因，衣向东向姜桂芝老人的电子邮箱连发了几封信，都石沉大海。衣向东希望通过本报，寻找找到姜桂芝老人。

衣向东依稀记得，姜桂芝老人曾在一封信中对他说：“每次坐火车，都要经过栖霞，想到自己曾经在这片土地上生活过。”就在截稿时，衣向东突然记起，姜桂芝老人还曾说过，她小的时候，家乡被日本兵占领，甲长让姜家派小工去古现集凤凰顶给日本鬼子修炮楼，迫于形势，当时姜桂芝老人是随母亲一起去的。



衣向东希望能找到姜桂芝老人，兑现当初的诺言。

**孩子学英语听力  
想寻求个录音机**

□记者 孙淑玉 实习生  
何必丽 报道

**本报3月12日讯** 本报开通“闲物送人”栏目后，有市民想通过本报公益平台送出旧物，也有人想寻求急用的物件。12日，一位家住黄务的单亲妈妈想通过本报为12岁的孩子求得一个录音机，以便孩子更好地学习英语听力。

“不知道谁家有不用的录音机，能听磁带的那种就行。”12日下午，家住黄务的张女士致电本报“公益热线”，想寻求一个旧录音机，给12岁的孩子学英语用。张女士说，她到商场看过，录音机现在几乎买不到，而新的复读机需要几百元，如今自己带着孩子生活，条件有限。如果有好心人愿意捐出家中不用的录音机，她愿支付一定费用。

收到张女士的求助后，记者随后在本报公益群中发起倡议，不到1小时已有3位好心人回应要帮忙。“我回家找找，好像有个上大学时用的。”热心网友“小尾巴狼积”极响应，随后几位网友也都承诺回去找看。

本报开通“闲物送人”栏目，旨在搭建互助的平台，如果您愿意将手中的闲置物品送人，请标明捐赠条件，如果有需要的市民联系，我们会在第一时间通知您。如果您确实需要某个小物件，您也可以致电我们“求问”，待好心人回应，如果有好心人相赠，我们也会以最快的速度通知您。

**●心声  
经济上不求救助  
只盼给孩子找个归宿**

在和王桂云老两口聊天的时候，曙光一直盘着腿坐在炕上。虽然不能说话，但是当记者跟他打招呼时，仍能感觉到他脸上的笑意。

王桂云告诉记者，虽然曙光跟正常人相比有很多不同的地方，但是他也有自己的喜怒哀乐。看到陌生人会很腼腆，高兴的时候也会咧开嘴笑。

如今一家三口靠王培起每月1600多块钱的退休金生活，70岁的王桂云患有高血压，69岁的王培起有轻微的脑血栓，一旦百年之后，曙光由谁来照顾？每次想到这个问题，老两口便愁得直掉泪。

这么多年不管是苦还是累，一家三口跌跌撞撞都挺了过来，但是随着年纪越来越大，老两口越来越力不从心。虽然内心舍不得，但也不得不早为曙光做打算。

“我们经济上不求什么救助，一个月1600来块钱虽然不算多，但是吃饱饭还是可以的。”王桂云告诉记者，他们最大的愿望就是希望曙光能够有个好的归宿。

## 老两口照顾脑瘫养子30年

岁数大了伺候孩子越发吃力，盼望给他找个好归宿

□记者 孙芳芳 报道  
qlwbsff@vip.163.com

1984年的冬天，王培起和王桂云夫妻俩将刚刚出生的王曙光抱养回家。收养不久后，夫妻俩发现孩子是脑瘫儿，但俩人还是尽心尽力照顾着孩子，这一照顾就是30年。随着两个老人的岁数越来越大，照顾曙光也越发吃力，他们开始担心百年之后孩子的归宿问题。

▶王桂云每天早上都要给曙光擦脸、擦手、喂他吃饭。  
记者 孙芳芳 摄



### 收养的孩子是个脑瘫儿，夫妻俩一照顾就是30年

在栖霞食品公司的一间家属房内，记者见到了坐在炕上的王曙光。浓眉大眼、白白胖胖，身上的衣服也是干干净净，打眼一看，很难看出他患有脑瘫。

但是随即记者发现，他并不能正常与别人进行交流，而且无法自己行动，甚至连上厕所都没

办法自理。“一晃快30年了，每天伺候他也就成了习惯。”今年已经70岁的王桂云告诉记者，在1984年的时候，夫妻俩因为多年没有生育，便萌发了收养一个孩子的念头。

刚抱回家的时候，小曙光给家里带来了不少欢乐。但是半年

后，夫妻俩发现小曙光跟别的孩子有些不一样。“别的孩子在大人的搀扶下都能站住，甚至还能走几步，但他完全站不住。”

在4岁的时候，小曙光被诊断为脑偏瘫，这个消息对于夫妻俩来说简直是晴天霹雳。当时，王桂云夫妻俩感觉他们就是世界上最不幸的人了。

“后来我们两口子就互相开导，曙光能来到我们家就是缘分，不管怎样我们不能亏待他。”随后，王桂云和丈夫开始带着孩子求医。期间进行过一次腿部手术，使得小曙光的腿在别人的帮助下能够自如伸展。

的，就绝对不会亏待他。”

后来，在周围亲戚朋友的帮助下，丈夫的病逐渐好转，家里的情况也渐渐好起来，生活似乎又回到了曾经的简单平静。但是随着老两口岁数越来越大，照顾体重140多斤的曙光显然已经力不从心了。

每天早上一睁开眼，王桂云就要忙活着给曙光穿衣服、擦脸、喂他吃饭，一通忙活下来就得40

多分钟。70岁的王桂云告诉记者，她每次挪动曙光140多斤的身体都有些力不从心。

最让老两口愁的是扶着曙光上厕所，“他自己使不上劲，我们老两口就一边一个搀着他往前挪。”王桂云告诉记者，有一次老两口扶着孩子上厕所，曙光没站稳一下子把老伴压倒在地上，费了半天劲，王桂云才把孩子和老伴拉了起来。

### 遇到一堆大麻烦，但他们不肯放弃孩子

小曙光生活不能自理，王桂云便一直在他身边照料。王培起在栖霞一家食品公司上班，一家三口全靠他一个月1000多块钱的工资生活。后来，王培起退休后也和妻子一起在家照顾曙光，一家人省吃俭用，也算其乐融融。

直到2011年，接连的变故让王桂云撑不下去了。先是丈夫因整天担心曙光以后的生活问题得了抑郁症，接着老母亲又患上老